СОВРЕМЕННАЯ КАНАДСКАЯ СЛАВИСТИКА

К. В. Вощенко

Понимание мировой истории невозможно без тщательного исследования основных политических, экономических и социокультурных составляющих «славянского региона», оценки его уникальности и восприятия возрастающей роли на мировой арене. Важнейшим звеном изучения истории, языка, литературы славянских стран является академиче-

ский уровень, деятельность научных организаций, университетов и центров, направленная на углубление исследований России, Центральной и Юго-Восточной Европы, подготовку научных публикаций и практических рекомендаций для государственных органов.

В условиях переоценки сложившихся взглядов на отечественную историю все большую актуальность приобретает изучение деятельности зарубежных академических центров славянских исследований. Наиболее серьезное внимание этой проблематике уделено в Австралии, США, Канаде и Великобритании. Двумя основными переменными, определяющими масштаб и интенсивность славянских исследований в Канаде, являются академический доступ и поддержка государства.

К сожалению, на сегодняшний день в Республике Беларусь тема современной канадской славистики остается малоизученной. Данный вопрос освещен лишь в монографии В. И. Меньковского «История и историография: Советский Союз 1930-х годов в трудах англо-американских историков и политологов» [2], опубликованной в 2007 г. В связи с этим обстоятельством возникает необходимость рассмотреть основные направления деятельности научных центров, направленную на углубление исследований «славянского региона», проанализировать особенности влияния различных факторов на динамику осуществления славянских исследований в Канаде и публикацию их результатов в последние годы, сформулировать возможные перспективы развития проблематики.

Распад СССР и связанные с этим события вызвали бурную полемику в академической среде Канады, спровоцировав появление различных, порой противоположных оценок дальнейшего развития славянских исследований. Тем временем, в 1990-е гг., их осуществление и публикация результатов стали не столь динамичными в виду финансовых проблем, связанных с отсутствием должной поддержки со стороны государства.

Вместе с тем, канадские ученые, канадские исследовательские центры стремились концептуально ответить на политические изменения, повлиявшие на сферу изучения. По мнению исследователя Станислава Кирхсбаума (Stanislav J. Kirschbaum), представляется возможным четко выделить три периода в развитии славянских исследований в Канаде: период холодной войны (1954 – 1989 гг.), посткоммунистический период (с 1989 г.), а также период объединенной Европы (с 1999 г.), связанный с расширением НАТО и Европейского союза на восток [1]. Университет Карлетона служит лучшим примером такого концептуального сдвига: Институт советских и восточноевропейских исследований (Institute for Soviet and East European Studies), созданный в 1970 г., был переименован в 1991 г. в Институт исследований Центральной / Восточной Европы и русского региона (Institute of Central/East European and Russian-

Area Studies), ставший в 1998 г. Институтом европейских и русских исследований (Institute of European and Russian Studies).

В настоящее время активно осуществляются славянские исследования в университете Торонто, университете Альберты и университете Карлетона. На базе каждого из университетов организуются конференции с приглашением зарубежных экспертов, а также координируется обучение студентов и аспирантов в данной научной сфере.

Среди академических организаций следует в первую очередь отметить Канадскую ассоциацию славистов (Canadian Association of Slavists, CAS), объединяющую преподавателей и исследователей в области славистики и родственных дисциплин в Канаде. Канадская ассоциация украинских исследований (The Canadian Association for Ukrainian Studies, CAUS) в 2002 г. была официально оформлена как автономная организация внутри CAS. Ее первым президентом стал Роман Сенкус (Roman Senkus). Журнал «Канадские труды по славистике» (Canadian Slavonic Papers / Revue canadienne des slavistes) — официальный печатный орган CAS — был основан в 1956 г. Шеф-редакторами, назначаемыми ассоциацией, всегда являются известные исследователи, работающие в одном из высших учебных заведений Канады [3].

Следует отметить тот факт, что на сегодняшний день активизировалась и расширяется такая интердисциплинарная область славистики как украинские исследования, ставшие одним из приоритетных ее направлений на рубеже XX - XXI вв.

Этот факт подтверждает успешное функционирование Канадского института украинских (Canadian Institute of Ukrainian Studies, CIUS) исследований, являющегося ведущим центром украинских исследований за пределами Украины, неотъемлемой частью университета Альберта, а Украинско-канадскго исследовательскотакже деятельность документационного центра (The Ukrainian Canadian Research & Documentation Centre, UCRDC), Центра украинского развития и ресурсов (Ukrainian Resource & Development Centre, URDC), Центра исследования украинского наследия при колледже Св. Томаса Мора (Prairie Centre for the Study of Ukrainian Heritage, St. Thomas More College of the University of Saskatchewan, RCUH) [4; 5; 6; 7]. В целом, фундамент для проведения украинских исследований был заложен еще многочисленными эмигрантами, среди которых были и известные ученые.

Особую ценность представляет проект, осуществляемый Украинскоканадским исследовательско-документационным центром по созданию оцифрованного архива устной истории (*Oral History Digitization*). Архив включает себя коллекцию аудио- и видеозаписей интервью, собранных на протяжении более 25 лет, у людей, принимавших участие в самых значительных событиях современной украинской истории.

Благодаря пятилетнему договору на организацию оцифровки устного архива истории, заключенного между Программой исследований истории Украины Петро Ясыка Канадского института украинских исследований, Институтом исторических исследований Львовского университета и Украинским католическим университетом (УКУ) архивный проект осуществляется в течение пяти лет (2008/9 – 2012/13). CIUS согласился финансировать данный проект, а Львовский университет и УКУ обеспечил наличие высококвалифицированного персонала.

Записи охватывают ряд категорий интервью: членов дивизии «Галиция»; людей, прошедших через лагеря, остарбайтеров, членов Украинской повстанческой армии (УПА); украинцев, спасавших евреев; женщин, переживших оккупацию Украины во время Великой Отечественной войны.

Таким образом, современные англо-американские «славянские исследования» занимают важное место в системе мировых социальных и гуманитарных наук. В 1950-х гг. в Канаде начала складываться система академических центров, осуществляющих советские, российские, а затем и постсоветские исследования. С усилением «холодной войны», с 1960 по 1990-х гг., интерес в области славянских исследований значительно возрос [2]. Изучение славянских языков, в первую очередь, русского стало стандартным предложением во многих канадских университетах. Однако в связи с распадом Советского Союза многие сотрудники оставили исследования, а многие программы, в результате, были закрыты. Тем не менее, преподавание и исследования в области славистики успешно продолжаются. Безусловно, сегодня их развитие нельзя назвать динамичным, что, в первую очередь связано с нежеланием правительства финансировать новые проекты и сложностью поиска меценатов, а также низким уровнем осознания правительством возрастающей роли «славянского региона» на мировой арене. Тем не менее, регулярно проводимые конференции и симпозиумы по вопросу славянских исследований, к участию в которых привлекаются как национальные, так и международные эксперты, свидетельствует о том, что современная канадская славистика постепенно выходит на новый уровень в использовании подходов и методов, соответствующих современным гуманитарным дисциплинам.

Литература

- 1. *Kirschbaum S.* Slavic Studies in Canada [Электронный ресурс]. Интернет-адрес: http://src-.slav.hokudai.ac.jp/coe21/publish/no7/03kirschbaum.pdf.
- 2. Меньковский В.И. История и историография: Советский Союз 1930-х годов в трудах англо-американских историков и политологов. Минск, 2007.
- 3. Интернет-адрес: www.ualberta.ca/~csp/cas/association.html.

- 4. Интернет-адрес: www.ualberta.ca/CIUS/.
- Интернет-адрес: www.ucrdc.org/.
 Интернет-адрес: http://www.macewan.ca/web/artssci/urdc/home/index.cfm.
 Интернет-адрес: http://www.stmcollege.ca/pcuh/index.php.